

多国领导人和国际组织负责人对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月1日电 多国领导人和国际组织负责人向国家主席习近平致唁电并通过其他方式,对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

俄罗斯总统普京表示,江泽民同志对当代中国经济社会发展和国际地位提升作出了重要贡献。江泽民同志是俄罗斯的老朋友,为推动俄中关系提升至战略协作伙伴关系作出了重要贡献。我将永远铭记这样一位具有崇高威望和巨大个人魅力的政治家,请转达对江泽民同志亲属及全体友好中国人民的诚挚慰问。

老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦表示,江泽民同志为中国特色社会主义事业作出了重要贡献。江泽民同志是老挝党和人民的亲密朋友,为老中关系发展发挥了重要引领作用。我们对江泽民同志逝世表示沉痛哀悼。

古巴共产党中央第一书记、国家主席迪亚

斯-卡内尔表示,江泽民同志是卓越政治家和共产主义领导人,是古巴革命亲密的朋友。古巴向中国党、政府和人民致以最深切的哀悼。

文莱苏丹哈桑纳尔表示,江泽民主席为提升中国人民生活水平、领导国家成为稳定繁荣经济体作出了重要贡献,文方高度评价他对深化中中长久关系作出的贡献。

新加坡总统哈莉玛表示,江泽民主席领导中国持续推进经济发展,实现快速发展。在这悲痛时刻,我们的哀思与中国人民同在。

马尔代夫总统萨利赫表示,江泽民主席促进了中国经济社会快速发展,巩固了中国在国际舞台上重要贡献者的角色,将作为富有远见的领导人被铭记。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示,江泽民主席致力于中国国家发展繁荣和国际影响力提升,为巩固

哈中友谊作出重大贡献,将被两国人民永远铭记。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙表示,塔方高度评价江泽民先生为中国发展及塔中关系所作重大贡献,他的逝世是一个重大损失。

白俄罗斯总统卢卡申科表示,江泽民主席带领中国人民实现繁荣富强,是白中关系的奠基者,为发展巩固白中关系作出积极贡献。

巴勒斯坦总统阿巴斯表示,我本人和巴勒斯坦人民、事业、合法权利的支持者,巴中两国关系的促进者,巴中建立外交关系的见证者。我谨代表巴勒斯坦国家和人民并以我个人名义,向中国共产党、中国政府、友好的中国人民以及逝者家属致以最深切的哀悼。

坦桑尼亚总统哈桑向中国共产党、中国人民和江泽民主席的亲人致以深切慰问。

尼加拉瓜总统奥尔特加表示,江泽民主席留下的精神文化财富正在并将继续指引中国人民实现发展。习近平主席一定会以毋庸置疑的领导力和丰富的经验带领中国人民沿着中国特色社会主义道路胜利向前。

委内瑞拉总统马杜罗表示,江泽民同志同拉美和委内瑞拉人民结下深厚友谊,委方对其逝世表示深切哀悼。

捷克总统泽曼表示,江泽民主席推动中国经济改革取得重大成就,其功绩将被载入中国史册,我高度赞赏其促进中国经济发展与稳定的能力。

日本首相岸田文雄表示,江泽民主席推进中国改革开放,为中国发展作出了贡献,为推动日中关系发展发挥了重要作用。

新加坡总理李显龙表示,江泽民主席带领中国推进改革开放事业,指引中国融入全球经济并

在世界舞台发挥重要作用,为拓展新中关系作出重要贡献,新加坡将长久深切铭记这位令人尊敬的朋友。

巴基斯坦总理夏巴兹表示,江泽民主席对强化巴中关系作出宝贵贡献,巴方将永远铭记这位伟大的朋友。

柬埔寨首相洪森对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

联合国秘书长古特雷斯表示,江泽民主席坚定不移倡导中国参与国际事务,推动中国取得巨大经济进步并成功加入世贸组织,领导中国主办了具有里程碑意义的联合国第四次世界妇女大会。我谨代表联合国向他的家人及中国政府和人民致以诚挚慰问。

欧洲理事会主席米歇尔对江泽民同志逝世表示诚挚哀悼。

◀(上接1版)▶

“江泽民同志尊重群众、关心群众,总是高度关注人民群众安危冷暖,依据最广大人民根本利益来检验和推动工作。”反复念着这段话,黑龙江齐齐哈尔市泰来县托力河村村民王玉梅几度哽咽。

1998年夏季,我国遭遇历史罕见的特大洪涝灾害。长江、嫩江、松花江发生超历史纪录的特大洪水。“洪水摧毁了我的家,最困难的时候,江泽民同志来看望我们这些受灾群众,还跟我握了手。这种温暖,我一辈子忘不了。24年过去了,我的孩子们都已成家立业,日子越过越好,我们打心眼里怀念他。”王玉梅说。

大灾大考,砥柱中流。

湖南、湖北、江西、安徽等当年受灾地区的干部群众,深情回忆起江泽民同志心系人民安危、亲自指挥抗洪斗争的感人场面。

时任湖北荆州市委书记刘克毅仍清楚地记得,在洪峰逼近的危急时刻,江泽民同志不顾安危,登上大堤,指挥战斗,为前线军民抗击洪魔注入了强大的精神力量,坚定了大家早日重建美好家园的信心。“历史将永远铭记他的丰功伟绩。”刘克毅说。

一切为了人民,一切依靠人民。1999年6月,江泽民同志提出,加快中西部地区发展步伐的时机已经成熟。同年中共十五届四中全会和中央经济工作会议正式提出了实施西部大开发战略。

西南财经大学中国西部经济研究院院长毛中根认为,得益于西部大开发战略,西部地

区经济快速发展、民生不断改善,人民群众走上了和全国人民一起奔小康的幸福之路,人民永远怀念江泽民同志。

中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院的同志表示,江泽民同志带领党的中央领导集体,实施依法治国基本方略,推进党的建设新的伟大工程,推动社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设取得举世瞩目的新进展,成功把中国特色社会主义推向二十一世纪。

化悲痛为力量,继承江泽民同志的遗志,以实际行动表达我们的悼念

在内蒙古锡林郭勒盟苏尼特右旗,乌兰牧骑队员们走进乌兰牧骑展厅,在江泽民同志照片中静立默哀。队长扎那说:“江泽民同志一直以来非常关心乌兰牧骑,叮嘱我们坚持正确的文艺方向,更好地为人民服务,为社会主义服务。我们一定要牢记这份珍贵的情谊,向人民群众传递党的声音和关怀,永远做草原上的‘红色文艺轻骑兵’。”

新疆乌鲁木齐,经营一家少数民族特色餐厅的艾尼瓦尔·吐尔地说:“我们一定要坚定不移坚持中国共产党领导、坚持中国特色社会主义,团结一心为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标而努力。”

千里之外、东海之滨,在江泽民同志曾多

次调研考察的厦门经济特区,曾任厦门市交通局副局长潘世建彻夜难眠。他说:“作为改革开放的前沿阵地,我们真切感受到江泽民同志的关怀给厦门经济社会发展带来的巨大变化。江泽民同志带领党的中央领导集体,打开了我国改革开放和社会主义现代化建设新局面。我们一定不辜负江泽民同志的期望,为全面建成社会主义现代化强国而奋斗。”

在广东、浙江、海南、上海等地,人们回顾着江泽民同志锐意推进经济体制改革、政治体制改革、文化体制改革和其他各方面改革,开创全面改革开放新局面的光辉足迹。

海南师范大学中国特色自贸港研究中心主任刘锋说:“江泽民同志对海南经济特区建设给予了充分关心和支持,坚定了海南干部群众建设全国最大经济特区的底气和信心,振奋了海南干部群众敢闯敢试、勇为人先的奋斗精神,我们要继续沿着中国特色社会主义道路坚定不移前行,不负他的嘱托和期待!”

广东汕头,江泽民同志题名的海湾大桥车水马龙。今年9月底,距离海湾大桥不远处的海湾隧道实现通车,见证了夜以继日的拼搏奋斗。

“广东的发展变化离不开江泽民同志的关心、离不开改革开放的指引。”曾任广东省委副秘书长的陈开枝表示,我们一定要努力学习江泽民同志运用马克思主义立场、观点、方法研究新情况、解决新问题的科学态度和创造精神,为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而团结

奋斗。

中华民族的伟大复兴事业,凝结了包括江泽民同志在内的一代又一代共产党人的心血和奋斗。

全国总工会、共青团中央、全国妇联干部职工表示,一定要更加自觉地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持党的基本理论、基本路线、基本方略,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,持之以恒推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命,使我们党坚守初心使命,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

在江泽民同志的母校上海交通大学,师生们陆续来到电子信息与电气工程学院门口广场上,在一块写着“厚德致远”的石碑前献花、默哀。

“在大学学习期间,经过积极参加抗日爱国活动洗礼,老学长形成了马克思主义世界观,完成了人生道路的选择,最终确立了为民族解放、人民幸福而奋斗的人生理想和信仰。”2021级博士研究生张子文说,党的二十大吹响了新的前进号角,我们要更加自觉地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而奋斗!

(新华社北京12月1日电)

◀(上接1版)▶

贺一诚11月30日代表澳门特别行政区政府,对江泽民逝世表示沉痛哀悼,并向其家人致以诚挚慰问。贺一诚表示,江泽民主席是全国人民公认的享有崇高威望的卓越领导人,他十分关心澳门的发展及澳门同胞的生活,在任期间两次到访澳门。如今他与世长辞,我们深感悲痛,将永远铭记和怀念他为国家人民作出的贡献。

澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良说,江泽民主席逝世是全中国人民的重大损失,澳门同胞将化悲痛为力量,以中共二十大精神为指引,为推进“一国两制”实践行稳致远、完成祖国统一大业、实现中华民族伟大复兴作出更大贡献。

1日,《大公报》、香港《文汇报》和《澳门日报》等港澳主要媒体刊发大量文字、图片、视频报道,悼念、缅怀江泽民同志。

江泽民同志逝世后,台湾各界人士表示悼念。中国国民党主席朱立伦、新北市市长侯友宜、新党前主席郁慕明、台湾二十一世纪基金会董事长高育仁等以不同形式对江泽民先生逝世表达哀悼。

在大陆各地的台湾同胞纷纷表达哀悼与追思。武汉市台资企业协会会长萧永瑞、广州市台资企业协会常务副会长陈启安、厦门台商协会会长吴家莹等表示,听闻江泽民先生逝世,深感沉痛,十分感念他为两岸关系发展付出的心力和对台胞的关怀。

全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏说,追思江泽民先生的功绩与贡献,我辈台商台胞将更加积极努力,把握新的历史机遇,促进两岸交流合作、融合发展,推进两岸和平统一,来告慰江泽民先生。

刘贵权 颜石敏

初冬时节,柳州西河乡村振兴示范带犹如一条墨绿玉带,蜿蜒在峰林之间。

西河两岸绿意葱茏、屋舍俨然、产业兴旺,一幅文旅融合发展、乡风文明社会和谐的新画卷徐徐展开。

近年来,柳州全面践行“绿水青山就是金山银山”理念,巩固拓展农村人居环境整治三年行动成果,全面提升农村人居环境质量,共绘宜居宜业和美乡村新画卷。

该市农村改厕、西河乡村振兴示范带建设经验做法,分别在全国、全省推介,桂东县“村务长”制度、嘉禾县“巷长制”蜚声全国。

高位推动,下好环境整治“一盘棋”

柳州坚持科学谋划,系统推进,以高规格、高水平推进农村人居环境高质量提升。

该市高度重视农村人居环境整治提升工作,市委常委会、市政府常务会议多次专题研究,并召开全市乡村建设暨农村人居环境整治提升现场推进会专门部署。

先后出台《西河乡村振兴示范带建设三年行动方案(2022-2024年)》《柳州市农村人居环境整治提升工作方案(2022-2025年)》《柳州市重点区域农村人居环境整治提升行动方案》等文件,进一步明确今后一段时期的重点工作内容及责任清单。

该市加大调度、部署力度,每个季度召开一次现场观摩会,对美丽乡村和“美丽屋场”等示范创建工作进行现场调度、点评。坚持每周一调度,不定期到村庄现场督查指导,研究解决具体问题。

统筹县域城镇和村庄发展,计划用三年时间(2021-2023)全面完成行政村“多规合一”实用性村庄规划编制。目前,已完成1127个行政村规划编制。

高标准制定农村人居环境整治提升“五清五改”“六个整治”“六化”具体要求和“美丽屋场”建设“六大标准”。全市上下一盘棋,纵深推进集中整治,先后组织开展“百日攻坚”活动、“十日攻坚”行动,推进农村“洁化”“净化”“亮化”“绿化”“美化”“序化”。

柳州 共绘宜居宜业和美乡村新画卷

村民主体,增强共建共享“凝聚力”

柳州坚持建管同步,充分发挥村民主体作用,推进农村人居环境整治常态化、长效化。

全面发动广大农村群众参与。今年以来,全市累计张贴农村人居环境相关宣传标语9.3万余条、发放宣传资料41.49万份,发动农民群众投工投劳39.52万人次,村民自筹资金7022万,形成“人人参与、齐手共建”的浓厚氛围。

全面建立村庄保洁制度。每个村按3%比例配备保洁员,把农村人居环境整治纳入村规民约,村(居)“两约”规范化建设经验在全国推介。积极探索建立村民卫生付费制度,资兴市、苏仙区100%的行政村、汝城县50%的行政村实行环境卫生村民付费制度,其他县区积极探索推进村民付费制度,激发村民自觉参与意识。

积极探索村民自治模式。涌现出桂东县“村务员”破解乡村治理低效难题、北湖区招旅村村民共建“美丽屋场”、苏仙区钟家村乡贤助力美丽乡村建设、汝城县龙潭桥村“六靠”推进人居环境整治、嘉禾普满乡“巷长制”规范村庄管理、安仁县源田村积分奖励激发村民自觉参与等一批乡村治理先进典型,促进了村民自管、自治、自享。

桂东县《“村务员”巧织乡村公共服务“网”》入选第三批全国农村公共服务典型案例,嘉禾县普满乡雷家村《“小巷长”大作用 助力文明乡风建设》入选第三批全国村级“文明乡风建设”典型案例。

全面整治,夯实提质发展“根基石”

柳州坚持“三生融合”,统筹推进、多元投入、建管并重,不断完善基础设施,推进生活、生产、生态全面协调发展。



柳州西河乡村振兴示范带。黄磊 摄

将农村厕所革命列入全市十大惠民工程,坚持“首村过关”“部门协同”“三水同步”(用水、管水、治水),统一采购、设计、施工、验收,验收100%覆盖、质量100%过关。积极开展粪污达标排放治理,推动厕所粪污资源化利用。今年,全市完成改(新)建农村户厕1.3万余户,改(新)建农村公厕192座,农村卫生厕所普及率达到93%。

建立农村垃圾“户分类、村收集、乡转运、县处理”模式,行政村生活垃圾治理覆盖率达100%,推行农村垃圾分类试点。农村生活污水治理梯次推进,582个行政村完成农村生活污水治理,全市农村生活污水治理率达到28%。

持续开展村庄清洁行动,大力整治乱丢乱扔、乱堆乱放、乱贴乱画、私搭乱建、乱接乱拉等行为。积极开展规范农村村民建房专项整治“百日攻坚”行动,统一建房标准。该市住建部门组织编制13套具有湘南民居特色的农村住宅设计方案免费提供村民选择,统筹风貌管控,做到建筑风貌与乡村风貌相协调,彰显湘南民居地方特色。大力推进建新拆旧,有序推进拆旧拆危,累计拆除空心房、零散房、危险房、违建房等7.3万余间,拆除残垣断壁2.2万余处。

将基础设施建设与管理一体谋划、

统筹实施,前期建设严把质量关口,后期管理注重常态长效,采取有偿服务、党员干部认领、设置公益性岗位等方式,推进建立有制度、有标准、有队伍、有经费、有监督的长效管护机制。

样板引路,打造美丽乡村“金名片”

柳州坚持典型引领,注重保存古色风貌、用好红色资源、彰显特色魅力,坚持集约节约、生态环保,多就地取材、废旧利用,多用石头、砖瓦、木材、竹片等修筑小路,设置围栏,引导村民将闲置的菜地、空地、草地建成小菜园、小花园、小果园,留住鸟语花香、田园风光,着力打造农村人居环境整治示范样板。

——全力打造西河乡村振兴示范带。高标准做好规划设计,聚焦优势特色抓好产业发展,突出环境整治推进乡村建设,强化党建引领改进乡村治理,着力“筑基”“塑形”“美颜”“铸魂”。明确35名在职市级领导和沿线四个区区的四大主要领导干部推进,落实“一个项目、一名领导、一套班子、一个方案、一抓到底”的工作机制,推进重点项目建设。累计投入资金近

9亿元,沿线农村基础设施进一步完善,卫生厕所普及率达97.3%,行政村生活垃圾治理覆盖率达100%,建制镇污水处理设施全覆盖。沿线52个村全部创建为县级美丽乡村示范村,其中省级美丽乡村示范村20个。34个“美丽屋场”、30个绿色村庄建设全面推进,建成“好客招旅”“爱尚三合”“鱼粉香瓦灶”“竹韵板屋”“和谐共享”“雄鸣松栢”等一批特色村庄。

——同步推进乡村振兴示范片(区)建设。除西河示范带外,其他7个片区同步推进建设28个乡村振兴示范片(区)。其中资兴市利用旅游资源优势建设最美环湖路、泛郴资铁路示范带、南部乡村振兴示范带,临武县发挥自然资源优势建设“水美乡村”“活力乡村”示范带,汝城县挖掘红色文化资源建设环沙洲红色农旅示范带。重点推进包括黄克诚大将等12个革命先辈故居所在村的190个示范村建设,对工人运动先驱邓中夏故里宜章县邓家湾村、黄克诚大将故里永兴县下青村、萧克上将故里嘉禾县小街田村、邓华上将故里北湖区陂副村进行提质,村容村貌全面改善,村庄各项事业全面发展,均已成功打造为爱国主义教育基地。

——因地制宜开展美丽乡村示范创建。持续推进美丽乡村示范三级同

奋进在三湘